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【附件四】教案設計參考格式 

 

壹、課程理念 

    1988年，聯合國教科文組織(UNESCO)從環境教育的目標、性質、任務和內容

等方面加以整合考量後提出「永續教育」，2015年，聯合國宣布了「2030永續發

展目標」，其目的就是在於改變學生對永續的瞭解與覺知，促進永續發展正向行

為的產生。 

     「永續食農 E起來」課程理念以17項永續發展目標(SDGs)為宗旨，本教案

聚焦「目標二：終結飢餓」為設計基礎，以「細項2.4：永續糧食生產和彈性農

業作法」引導學生學習可永續發展的糧食生產系統，維護土地生態系統，強化適

應氣候變遷、極端氣候、乾旱、 洪水與其他災害的能力，並漸進改善土地與土

壤的品質。教師從認知、技能、社會與情意三大面向，結合核心素養以落實永續

發展之公平性（fairness）、永續性（sustainability）及共同性（commonality）

的三大原則。 

  本教學設以校訂課程為主軸，跨領域結合自然、健康領域課程內涵，學生

在種植前以上網資訊搜尋，自主學習規劃種植的植物種類、方式等，以數位學

習充實農耕的知識認知，帶領學生在學校菜園親自種植，實際行動體驗農作的

辛勞，引發「誰知盤中飧，粒粒皆辛苦」之學習態度，以數位學習結合農耕體

驗和成果發表，達成校訂課程學習目標，培養學生具備永續食農的素養。 
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貳、課程架構 

 

 

參、教學方法 

 

單元名稱 教學方法 

種植達人Ｅ點零 1.食農主題探究教學，永續價值觀澄清。 

2.科技自主輔助學習，查詢種植資料。 

3.小組討論發表，班級決策行動方向。 

農耕起步走 1.青農指導耕作技巧。 

2.農耕實際體驗學習。 

3.觀察記錄。 

數位食農小尖兵 1. 歸納統整永續食農學習歷程。 

2. 學生小組製作成果簡報。 

3. 校園食農發表會。 

4. 問思教學，學習省思分享會。 

 

 

永續食農E起來

種植達人Ｅ點零
探索永續農作

數位自學:認識家鄉蔬果種植方法

農耕起步走
青農指導種植方法

蔬菜種植與觀察紀錄

數位食農小尖兵
數位簡報成果秀

校園發表會



3 
 

肆、評量方式 

單元名稱 評量方式 

種植達人Ｅ點零 1. 能討論家鄉的特色農作物，說出種植可能面臨的困境。 

2. 能正確上網查詢並認識蔬菜種植的方法、生長期、營養價

值等知識。 

3. 能小組討論紀錄重點，團隊合作整理成系統化表格。 

4. 能上台清楚發表報告內容。 

農耕起步走 1. 能仔細聆聽青農的介紹與指導示範。 

2. 能與小組合作進行整土、播種、澆水、整理等工作。 

3. 能確實分工照顧菜園，並完成自然觀察記錄表。 

數位食農小尖兵 1. 能回顧整理食農課程的學習歷程檔案。 

2. 能以數位 Gooolge雲端簡報製作成果發表 PPT。 

3. 能舉辦食農小尖兵發表會，每生均能說出自已在本課程的

學習與成長。 

4. 能發掘自我和小組團隊的優勢，口頭自我評量與同儕互

評。 

5. 能理解永續發展的內容，並寫下行動實踐方向。 
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伍、教學活動 

領域/科目 校訂課程、自然、健康、資訊 

實施年級 五年級 

主題名稱 永續食農 E起來 

主題內容 

勾選 

可複選 

☑農事教育、☑人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、□食品安全 

☑健康飲食、□午餐禮儀、□感恩惜物、□其他 _________________ 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

自 tr-Ⅲ-1 能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象與習得的知識互相連

結，察 覺彼此間的關係，並提出自己的想法及知道與他人的差異。 

健 3a-Ⅲ-2 能於不同的生活情境中，主動表現基礎健康技能。 

學習內容 
健 Ea-Ⅲ-1 個人的營養與熱量之需求。 

校訂-家鄉的特色農作物 

核心 

素養 

總綱 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

領綱 

自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據 

中，提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、 科

學概念及探索科學的方法去想像可能發生的事情，以及理解科學事實會有不

同的論點、證據或解釋方式。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實 

踐，處理日常生活中運動與健康的問題。 

議題 

融入 

實質內涵 家 E11養成良好家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務工作。 

所融入之

單元 

第三單收穫的喜悅 

與其他領域/科目

的連結 

健體、自然、健康、資訊 

教材來源 自編 

教學設備/資源 種菜工具、網路與投影設施、學生筆電 
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教學單元活動設計一 

單元名稱 
種植達人Ｅ點零 

時間 兩節課，80分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

自 tr-Ⅲ-1能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象與習得的知識互相連結，

察覺彼此間的關係，並提出自己的想法及知道與他人的差異 

學習 

內容 

校訂-家鄉的永續農作 

學習目標 

一、觀察、發現家鄉農特產蔬果的種類。 

二、了解永續農作的意義和方法。 

三、數位自學探索家鄉蔬果的種植方法。 

領綱核心素養 

自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據 

中，提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、 科學

概念及探索科學的方法去想像可能發生的事情，以及理解科學事實會有不同的

論點、證據或解釋方式。 

核心素養呼應

說明 

      學生在日常中觀察家鄉栽種的農作物種類，全班善用數位自學上網查詢家鄉蔬

果的種植方式、生長期、營養價值，並且思考種植可能面臨的困境，思考家鄉

農作與農產的相關問題。 

議題融入 

說明 

無 

教學活動內容及實施方式 

第一節：探索永續農作 

第二節：數位自學:認識家鄉蔬果種植方法 

備註 

【引起動機】 

1. 調查班級學生家裡有種植家鄉農特產的經驗，鼓勵學生發表分享。 

2. 太保家鄉農產主題探究，思考種植過程面臨的困境。 

3. 教師引導思考永續發展的意義內涵。 

影片欣賞：什麼是永續發展? 

https://www.youtube.com/watch?v=5yTxDO4bb30 

【時間】 

25分鐘 

 

【評量重點】 

1. 能討論家鄉的

特色農作物，
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4. 思考互動：永續價值觀澄清 

(1)你認為家鄉農民對待土地環境的方式和糧食生產過程是否符合永續

發展? 

(2)你認為永續糧食生產和彈性農業作法為何？ 

(3)你認為在種植中如何使土質優化？如何有機耕作？ 

說出種植可能

面臨的困境。 

2. 能認識永續發

展的意義、澄

清價值觀。 

【發展活動】 

1. 教師揭示未來課程學習目標：菜園農耕體驗任務。 

2. 教師和學生建立數位自學的班級規則，簡單說明數位操作方式。 

3. 學生科技自主輔助學習，上網查詢永續種植方法和資料。 

4. 學生將查詢資料小組討論，認識家鄉農特產的品種、生長期、病蟲害防

治、照顧方式、營養價值等，以系統化整理紀錄。 

5. 思考互動：永續發展指標的意義和家鄉農特產發展之關係。 

6. 完成永續發展17項指標學習單。 

【時間】 

30分鐘 

【評量重點】 

1. 能正確上網查

詢並認識蔬菜

種植的方法、

生長期、營養

價值等知識。 

2. 能小組討論紀

錄重點，團隊

合作整理成系

統化表格。 

【綜合活動】 

1. 教師引導學生發表的方法和討論內容。 

2. 小組上台討論發表，組間回饋主題看法。 

3. 班級決策農耕行動方向，決議種植的蔬果作物和事前準備方法。 

4. 教師引導學生統整本節課學習重點。 

【時間】 

25分鐘 

【評量重點】 

1. 能上台清楚發

表報告內容。 

 

 

教學提醒 
1. 學生家中無家鄉農特產種植經驗者，老師引導學生上網查詢和訪談同學的

方式，加深學習的內容。 
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2. 學生首次數位學習小組討論時，教師事前要清楚說明數位學習的操作規

範。 

參考資料 
影片資源：什麼是永續發展? 

https://www.youtube.com/watch?v=5yTxDO4bb30 

附錄 無 

 

教學單元活動設計二 

單元名稱 
農耕起步走 

時間 兩節課，80分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

自 tr-Ⅲ-1能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象與習得的知識互相連結，

察覺彼此間的關係，並提出自己的想法及知道與他人的差異 

學習 

內容 

校訂-家鄉的永續農作 

學習目標 

一、開墾校內小菜園並栽種蔬菜。 

二、小組合作進行整土、播種、澆水、整理等工作。 

三、分工照顧菜園，並完成自然觀察記錄表。 

領綱核心素養 

自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據 

中，提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、 科學

概念及探索科學的方法去想像可能發生的事情，以及理解科學事實會有不同的

論點、證據或解釋方式。 

核心素養呼應

說明 

運用數位自學上網查詢的植物種植相關知識，並結合自然領域所學植物生長的

相關內容，討論自行栽種的蔬菜種類。邀請青農的經驗分享指導耕作技巧，進

行實際栽種。每日進行菜園照顧和蔬果觀察、紀錄。 

議題融入 

說明 

無 

教學活動內容及實施方式 

第三節：青農指導種植方法 

第四節：蔬菜種植與觀察紀錄 

備註 

https://www.youtube.com/watch?v=5yTxDO4bb30
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【引起動機】 

1. 複習回顧上一節課的學習內容。 

2. 教師引導學生思考農耕過程的注意事項。 

3. 學生進行團隊分組，認領負責種植的蔬菜項目。 

【時間】 

15分鐘 

【評量重點】 

1.能說出上一節課

的永續農作的學習

重點。 

【發展活動】 

1. 教師帶領學生菜園體驗，青農指導一起整地，撿拾石頭並除草。 

2. 青農引導學生整理菜園，將土地分成數畦並施肥。 

3. 青農介紹與示範各種蔬菜的特性，播種方式和照顧方法。 

4. 每一個小組領取各自的蔬菜種子，進行播種和澆水。 

5. 菜園進行場地復原與整理收拾農具，回教室進行心得反思。 

【時間】 

50分鐘 

【評量重點】 

1. 能仔細聆聽青

農的介紹與指

導示範。 

2. 能與小組合作

進行整土、播

種、澆水、整

理等工作。 

【綜合活動】 

1.返回教室，完成觀察紀錄表學習單。 

2.進行感恩惜福的反思，平日對食物的態度和如何進行永續環境的行動。 

【時間】 

15分鐘 

【評量重點】 

1. 能確實分工照

顧菜園，並完

成自然觀察記

錄表。 

教學提醒 

1. 本單元的實際栽種體驗，請學生事前準備穿著適合農耕服裝、攜帶鏟子、

水桶、耙子等器材。 

2. 由於連結校外資源協助，事前需要和青農聯繫確認時間和地點。  

3. 各鄉鎮農會均有四健會等組織，可提供青農資訊。 
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4. 學生由分組方式進行菜園照顧，能以獎勵制度鼓勵每日下課確實膠水和觀

察紀錄的小組學生。 

參考資料 觀察紀錄表 

附錄 無 

 

 

教學單元活動設計三 

單元名稱 
數位食農小尖兵 

時間 兩節課，80分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

資議 c-Ⅲ-1 運用資訊科技與他人合作討論構想或創作作品。 

社 3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

學習 

內容 

校訂-家鄉的永續農作 

學習目標 

1. 能回顧整理食農課程的學習歷程檔案。 

2. 以數位 Gooolge 雲端簡報製作成果發表 PPT。 

3. 舉辦數位食農小尖兵發表會。 

領綱核心素養 

自-E-B1 能分析比較、製作圖表、運用簡單數學等方法，整理已有的自然科學

資訊或數據，並利用較簡單形式的口語、文字、影像、 繪圖或實物、科學名

詞、數學公式、 模型等，表達探究之過程、發現或成果。 

核心素養呼應

說明 

本單元以數位融入製作食農成果發表簡報，引導學生以科學方法整理觀察紀錄

學習單報告、影像照片、圖表等將學習歷程呈現，並以口頭發表進行校園食農

小尖兵發表會。 

議題融入 

說明 

無 

教學活動內容及實施方式 

第五節：數位簡報成果秀 

第六節：校園發表會 

備註 
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【引起動機】 

1.在菜園蔬果大豐收，歡樂採收後，進行學習歷程反思。 

2.完成「採收樂趣多」學習單，紀錄學習經驗和收獲。 

3.教師引導學生發表歸納統整永續食農學習歷程。 

4.以照片、影片回顧本次課程中最印象深刻的學習內容。 

5.教師引導學生統整種植歷程和採收心得，進行反思和回饋。 

 

【時間】 

15分鐘 

【評量重點】 

1.能回顧整理食農

課程的學習歷程檔

案。 

2. 能積極參與小

組討論，表達個人

想法與接納多元觀

點。 

【發展活動】 

1. 教師播放 Google雲端簡報的操作介紹影片。 

https://www.youtube.com/watch?v=5wRBiKdIRoU 

2.學生以小組分工進行數位食農小尖兵成果發表簡報，上課進行簡報初步

大綱設計，請學生回家進行雲端簡報共用編輯，完成個人負責成果內容。 

3.教師行間巡視，及時協助資訊操作技能和成果內容指導調整。 

4.教師引導學事前小組內報告練習，並整合學習資源預備成果發表會。 

5.師生互動討論，引導學生思考校園食農小尖兵的執行注意事項和禮儀。 

【時間】 

35分鐘 

【評量重點】 

1. 能 以 數 位

Gooolge 雲端簡報

製作成果發表 PPT。 

【綜合活動】 

1.校園食農發表會，邀請校園其他班級學生共同參與，聆聽食農小尖兵的

報告分享。 

2.學生以 Q&A搶答獎勵，和聽眾的雙向分享互動。 

3.問思教學，教師引導學生在校園食農小尖兵發表會後，進行學習省思分

享會，發掘自我和小組團隊的優勢，口頭自我評量與同儕互評。 

(1)本次小組在團隊合作中，自己有哪些好表現和進步? 

(2)回饋小組同儕在本次農耕學習歷程和發表會中優良的表現。 

4.完成永續農作發展教育學習單。 

5.教師進行本單元活動總結，統整回饋。 

【時間】 

30 分鐘 

【評量重點】 

1.能舉辦食農小尖

兵發表會，每生均

能說出自已在本課

程的學習與成長。 

2.能發掘自我和小

組團隊的優勢，口
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頭自我評量與同儕

互評。 

3.能理解永續發展

的內容，並寫下行

動實踐方向。 

教學提醒 

1.學生進行雲端簡報操作時，需要先確認每一位學生具有 Google 帳號，以便

於 

登入進行共用編輯。 

2.校園發表會需要和行政老師、各班導進行溝通協調，提早預訂時間和器材設

備的裝置。 

參考資料 
雲端簡報 ppt 使用介紹影片 

https://www.youtube.com/watch?v=5wRBiKdIRoU 

附錄 無 
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陸、教學成果 

一、教學過程（含照片） 

 
 

認識永續發展17項指標：永續農作 種植達人Ｅ點零 

科技輔助自主學習農耕知識 

  

青農指導種植方法，體驗農耕經驗 每日用心照顧菜園，觀察記錄 

  

永續農作大合照 收菜收成囉~大豐收~ 
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數位簡報成果秀 小組上台報告分享 

 
 

校園數位食農小尖兵發表會 永續農作分享 Q&A 互動 
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二、學生作品（學習單或其他） 
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數位食農小尖兵簡報 PPT 
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柒、教學省思（教學者反思） 

   「永續食農 E起來」教學設計理念起源於永續發展目標和學校的校訂課程目標，

並以數位學習的自主探究方式，期盼學生能認識家鄉農產作物的耕作、喜愛家鄉農

作、建立對家鄉的認同感。在一系列課程的實踐後，感受到學生無論在永續農作的認

知、團隊學習態度、植物耕作的技巧上能有效的學習提升。 

    本次的教學方法中，透過情境脈絡化的教學活動，跨領域的學習內容，並整合校

外農會專業資源支持，引導學生了解與尋求問題的根源、鼓勵價值澄清、改變想法、

影響決策與行動，落實永續農作發展，由教學目標、性質、任務、内容等方面的設計

具有創新性，在教學實務執行過程滾動性修正，有效引導學生在動手做中學習家鄉永

續農作和發揮蔬菜營養價值之重要。透過實際栽種過程，孩子理解體認農夫之辛勞，

並養成愛物惜物之觀念與態度，教師在教學歷程中陪伴孩子教學相長，共創課程的豐

富趣味性。 

    學生體驗食農課程活動中，搭配數位自學的探索和學習成果發表，能激發學生對

學習的熱愛，對於永續食農有更深的認同，並培養積極探索、團隊合作的態度，促進

身心健康發展，達成永續食農教育的素養，讓學生了解人類的發展與大自然的共存共

榮的重要。 

 


